Научная статья

DOI: 10.15826/koinon.2024.04.1.2.007 УДК 282 + 316.346.2-055.2 + 323.2(55)

СОВРЕМЕННОЕ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ И ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ИРАНСКИХ ЖЕНЩИН КАК ФАКТОР ПРОТЕСТНЫХ ДВИЖЕНИЙ 2022–2023 гг. В ИРАНЕ

Анастасия Васильевна Мельник

Уральский федеральный университет, Екатеринбург, Россия nastenka.melnik.01@bk.ru, https://orcid.org/0009-0009-4083-1005

Аннотация: После Исламской революции 1979 года женщины Ирана лишились многих прав, предоставленных им во время правления династии Пехлеви. Уже более 40 лет они следуют четко определенным нормам и правилам, невыполнение которых приводит к санкциям, часто весьма серьезным (например, забивание камнями, арест и т. д.). Всё это время иранские женщины боролись за свои права, однако их действия не принесли заметных результатов. В сентябре 2022 года умерла Махса Амини, которая была арестована иранской полицией нравов за неправильное ношение хиджаба. Эта новость потрясла иранское общество, в частности его женскую половину. В связи с этим по стране прокатилась волна протестных движений, направленная против полицейского произвола, а также митинги за улучшение положения женщин. Целью данной статьи является анализ социально-политического и правового положения иранских женщин, как одного из ключевых факторов протестных движений 2022-2023 годов. Основой данного исследования, в первую очередь, является анализ новостных публикаций, а также работ таких исследователей, как И. А. Попова, А. В. Михалева, С. Р. Мохтари, Н. М. Мамедова, С. де Бовуар. Данный анализ позволил провести систематизацию полученной информации и определить возможные тенденции развития протестного движения.

Ключевые слова: исламский феминизм, протестное движение в Иране, права женщин, Махса Амини

Для цитирования: *Мельник А. В.* Современное социально-политическое и правовое положение иранских женщин как фактор протестных движений 2022-2023 гг. в Иране // Koinon. 2024. Т. 4. № 1–2. С. 96–105. DOI: 10.15826/ koinon. 2024.04.1.2.007

Original article

THE CURRENT SOCIO-POLITICAL AND LEGAL STATUS OF IRANIAN WOMEN AS A FACTOR IN THE PROTEST MOVEMENTS OF 2022–2023 IN IRAN

Anastasia V. Melnik

Ural Federal University, Yekaterinburg, Russia nastenka.melnik.01@bk.ru, https://orcid.org/0009-0009-4083-1005

Abstract: After the 1979 Islamic Revolution, Iranian women lost many of the rights granted during the Pahlavi dynasty. For more than 40 years, they have been following clearly defined norms and rules, and refuse to comply with itit leads to sanctions, often serious (for example, stoning, arrest, etc.). All this time, Iranian women have been fighting for their rights, but their actions have not given noticeable results in politics. In September 2022, Maxa Amini died, who was arrested by the Iranian vice police for improperly wearing a hijab. This news shocked Iranian society, in particular its female part. In this regard, a wave of protest movements against police brutality swept through the country, as well as rallies for the advancement of women. The purpose of this article is to analyze the socio-political and legal situation of Iranian women as one of the key factors of the protest movements of 2022-2023. The basis of this research is primarily the analysis of news publications, as well as the works of such theorists as I. A. Popova, A.V. Mikhaleva, S. R. Mokhtari, N. M. Mammadova, S. de Beauvoir. This analysis made it possible to systematize the information and identify future trends in the development of the protest movement.

Key words: islamic feminism, the protest movement in Iran, women's rights, Mahsa Amini

For citation: Melnik, A. V. (2024), "Sovremennoe sotsial'no-politicheskoe i pravovoe polozhenie iranskikh zhenshchin kak faktor protestnykh dvizhenii 2022–2023 gg. v Irane" [The Current Socio-political and Legal Status of Iranian Women as a Factor in the Protest Movements of 2022–2023 in Iran], *Koinon*, vol. 4, no. 1–2, pp. 96–105 (in Russian). DOI: 10.15826/koinon.2024.04.1.2.007

Ислам — это религия, которую исповедует большинство населения Ближнего Востока и которая напрямую пронизывает все сферы жизнедеятельности общества. Иран является государством, в котором ислам — государственная религия. Во-первых, это отражается в роли духовенства в управлении страной. Например, половина состава Совета стражей конституции — представители духовенства. Также существует Совет экспертов, целиком состоящий из духовенства. Во-вторых, это выражено в роли шариата, который в свою очередь является собранием мусульманских правовых и теологических нормативов,

зафиксированных в первую очередь в Коране и объявленных исламом вечным и неизменным плодом божественных установлений [Попова 2019, с. 60]. Шариат, воспринимаемый в качестве универсальной нормативной системы, именуют религиозным законом мусульман. Важно отметить, что Коран заостряет внимание на человеческом достоинстве, равных правах и обязанностях мужчин и женщин. Подчеркивается также, что оба пола были сотворены из одной субстанции [Женщина в исламе...]. Однако вследствие доминирующей точки зрения о хрупкости и уязвимости женщин мужчина стоит в иерархии выше женщины и является ее опекуном [Там же].

На практике правила, заложенные в Коране, часто не соблюдаются. Шариат устанавливает подчиненное положение женщины. Это выражается в следующем:

- главным предназначением в жизни каждой женщины становится материнство и воспитание детей;
- женщину признают более эмоциональным и менее рациональным существом, вследствие чего ее легко ограничить сферой частной жизни;
- женщине, желающей развестись со своим мужем, бывает не просто это сделать, особенно если супруги имеют детей;
- в исламе вся деятельность женщины находится под строгим надзором и контролем, соответственно, в обществе господствующее положение занимает мужская культура.

Актуальность установления и соблюдения прав женщин в Иране обусловлена следующим. Сегодня особое место в мире занимают процессы глобализации и модернизации. Благодаря этому многие страны консервативного толка вынуждены пересмотреть свой взгляд на место и роль женщины в государстве и обществе. Еще во второй половине 1940-х годов была создана комиссия ООН по положению женщин, в тот же период комиссией было выдвинуто требование признать равный статус обоих полов всеми нациями. Комиссия выдвинула целый ряд предложений для того, чтобы достичь равноправия мужчин и женщин на практике [де Бовуар 2021, с. 238]. Однако, как мы видим, сегодня многие страны мусульманского мира, такие как Иран и Афганистан, всё еще отказываются признать женщин и мужчин равными. К примеру, женщина получает меньшее наследство по сравнению с мужчинами; в Афганистане, например, женщинам запретили посещать образовательные учреждения и др. [Ислам и феминизм...]. Хотя есть и некоторые позитивные примеры государств, которые движутся в направлении улучшения правового положения женщин. Например, Саудовская Аравия, в которой за последние несколько десятков лет вопрос равноправия достиг некоторого прогресса. Например, в 2018 году саудовские женщины получили право водить машину. Саудовская Аравия оставалась единственной страной в мире, где женщинам было запрещено садиться за руль автомобиля [В Саудовской Аравии женщинам...].

Процессы глобализации способствовали также активному распространению идей феминизма на Восток. В 90-х годах XX века появился термин «исламский феминизм» [Михалева 2018, с. 62]. Данный термин включает в себя применение идей феминизма внутри исламской парадигмы. Мусульманские феминистки и феминисты придерживаются мнения о том, что сам ислам заложил большие возможности для женской эмансипации. Они полагают, что женщины, сохраняя свою религиозную идентичность, могли бы при этом реализовать все свои стремления и потребности. Исламский феминизм наста-ивает на пересмотре мусульманского законодательства, аргументируя это тем, что Коран провозглашает мужчин и женщин равными. Таким образом, ислам следует «очистить» от практик и толкований, не позволяющих женщине стать полноценным членом общества.

В соответствии с этим можно выделить три основные черты исламского феминизма.

Во-первых, современные исламские феминистки не являются последователями западного радикального феминизма.

Во-вторых, исламский феминизм по своим целям и задачам идет по собственному пути развития, никак не следуя современным западным трендам и волнам. Представительницы движения являются сторонниками идей «мусульманского обновления». Это проявляется в том, что исламская модель учитывает существующие в обществе религиозные нормы и правила и в целом стремится следовать им.

В-третьих, в исламском феминизме борьба идет за базовые права, которые больше соответствуют первой и второй волне западного феминизма, например, избирательное право, право на свободный труд, право на развод и т. д.

Главными задачами деятельности исламских феминисток являются расширение прав женщин, достижение равенства между мужчинами и женщинами в государстве, гражданских институтах и повседневной жизни, установление социальной справедливости. Они считают необходимым пересмотр семейных кодексов, установление уголовной ответственности за насилие над женщиной, а также увеличение количества женщин, принимающих участие в политике и экономике государства.

Прежде чем мы перейдем непосредственно к рассмотрению современного социально-политического и правового положения иранок, стоит уделить некоторое внимание иранскому шаху Мохаммаду Резе Пехлеви, который правил в Иране с 1925 по 1941 год. До прихода к власти Пехлеви иранские женщины традиционно носили хиджаб, однако в 1936 году шах издал указ, который запрещал женщинам покрывать головы [Мохтари 2021, с. 64]. Мужчины должны были перестать носить традиционную одежду и начать одеваться на западный манер. Органы правопорядка получили приказ снимать с женщин их традиционные головные уборы. В представлениях шаха

традиционные одеяния иранских жителей являлись признаком отсталости и неразвитости. Следовательно, женщины получили более широкий набор прав, особенно в том, что касалось внешнего вида. Были установлены западные нормы жизни. После отречения Пехлеви от престола исполнение данного указа ослабло, однако женщины в крупных городах всё еще придерживались его и следовали западной моде.

Исламская революция 1979 года изменила очень многое. Так, монархия была преобразована в режим, совмещавший светские принципы государственного устройства с принципами ислама [Мамедова 2018, с. 152]. В результате маятник положения женщин в иранском обществе качнулся в обратную сторону. В 1983 году был издан указ, согласно которому женщин обязали покрывать голову и тело. Уже через несколько лет хиджаб стал обязательным даже для женщин-немусульманок, приезжающих в страну.

До революции в Иране свободно действовали феминистические движения. В национальном законодательстве был установлен порядок развода, а также минимальный возраст для вступления в брак, равный пятнадцати годам для девочек и восемнадцати годам для мальчиков. До того, как к власти пришел Мохаммад Реза Пехлеви, иранские мужчины могли иметь множество жен во «временных браках», которые заключались на ограниченное время по взаимной договоренности. Династия Пехлеви смогла значительно ослабить институт временного брака. Однако исламская революция вновь его возродила [Мохтари 2021, с. 64]. Также министром образования являлась женщина, Фаррухру Парса, арестованная, а затем расстрелянная новыми властями в 1980 году.

На данный момент девочек могут на законных основаниях выдавать замуж в 13 лет. Многих выдают замуж даже раньше, для этого необходимо получить одобрение родителей девочки и судей [Доклад ООН]. Женщинам не разрешается петь и танцевать в общественных местах. Появление женщин с непокрытой головой вне дома, а также размещение фотографий без хиджаба является преступлением. Продолжают существовать традиционные, формально не закрепленные ограничения на участие иранских женщин в политической жизни. Иранки лишены возможности свободного посещения спортивных стадионов. Путешествия без своего опекуна также находятся под запретом. При разводе серьезной проблемой для женщины является возможность получения равной опеки над детьми.

Важно отметить, что в целом общая ситуация, связанная с правами человека в Иране, далека от идеала. Экономическая ситуация в государстве также оставляет желать лучшего. Подтверждением этого служат данные ООН за период с декабря 2019 года по декабрь 2020 года, когда иранский рынок труда покинули 1,5 млн человек, бо́льшая доля которых — это женщины. Ранее доля работающих женщин составляла всего 1/5 от доли работающих мужчин [Доклад ООН].

Событием, которое послужило поводом для начала протестной активности в 2022 г., стало задержание стражами правопорядка Махсы Амини, произошедшее 13 сентября на выходе из метро в Тегеране. Девушку задержали за «неправильное ношение хиджаба». Через пару часов после ареста Амини впала в кому, а спустя всего несколько дней, 16 сентября, девушка скончалась. По утверждению некоторых людей, Амини подверглась избиению в полицейском фургоне, однако стражи правопорядка заявляют, что причиной ее смерти стал сердечный приступ. 24 сентября МВД Ирана обнародовало результаты медицинской экспертизы, согласно которым Амини не подвергалась избиениям [В Иране опубликовали отчет...].

После смерти 22-летней Махсы Амини Иран захлестнули полномасштабные протесты против беззакония стражей порядка и угнетения женщин. Районами, в которых волнения проявлялись особенно сильно, стали провинции Гилян, Хузестан, Систан и Белуджистан, Тегеран, Курдистан [Женщина в исламе]. Довольно быстро протесты стали носить радикально-экстремистский характер. Протестующие требуют отставки высшего руководителя Ирана Али Хаменеи. Для подавления протестов полицией Ирана был применен слезоточивый газ, а также огнестрельное оружие. В некоторых провинциях Ирана периодически пропадает доступ в Интернет. Однако иранок это не останавливает, они продолжают выкладывать в Сеть фото и видео, на которых сжигают платки и стригут волосы.

До Исламской революции 1979 года иранские женщины могли без опаски выходить из дома с непокрытой головой. Они находились на государственной службе, активно избирались в местные органы власти, работали судьями, служили в полиции и были дипломатами. Исламская революция смогла перечеркнуть все эти достижения. Иранские женщины уже сорок лет борются за то, чтобы вернуть себе хоть часть основных прав и свобод, включая право изучать определенные предметы и выбирать профессию. Однако на сегодняшний день иранское законодательство признает главой семьи мужа, а жена должна подчиняться ему во всех вопросах, включая трудоустройство, что значительно осложняет положение 40 миллионов иранских женщин. На протяжении более 40 лет правительство Ирана фактически игнорировало вопрос правового положения женщин, не стремясь предоставить им хотя бы минимальный набор прав. В результате гибель Махсы Амини привела к тому, что женщины Ирана решились на массовые активные протестные действия, которые получили международную поддержку.

Министерство внутренних дел Ирана тем временем обвинило в происходящем США и их союзников. По их мнению, США всеми возможными способами стремятся дестабилизировать ситуацию в Иране, в том числе с помощью печати в СМИ сообщений антииранского характера, а также с помощью призывов жителей Ирана к осуществлению переворота и свержению неугодного правительства [Раиси обвинил США...]. За два месяца с начала протестного движения было убито не менее 378 человек [IHR: Число погибших...]. Число жертв постоянно растет.

Тем временем по всему миру, в том числе в США, Франции, Канаде, Швейцарии и Турции, прошли акции в поддержку протестующих [Там же]. Многие знаменитости также не остались в стороне. Поддержку иранкам выразили Анджелина Джоли, известная как активный борец за права человека, а также Марион Котийяр, Жюльет Бинош, Изабель Юппер и многие другие. Уроженка Ирака Абир Аль-Сахлани, которая является депутатом от Швеции в Европарламенте, выступила с речью в защиту иранок, а также в знак солидарности с ними отрезала себе волосы прямо во время своего выступления. Сборная Ирана по футболу на чемпионате мира в Катаре в знак поддержки отказалась исполнять национальный гимн своего государства.

Высокая протестная активность побудила властей пойти навстречу протестующим. Полиция нравов, которая задержала Махсу Амини и которая следила за соблюдением норм шариата, была упразднена. Однако, насколько эта мера является эффективной, на данный момент не совсем ясно, так как в Иране существуют и другие органы правопорядка и военизированные структуры с похожим функционалом, например КСИР. В декабре 2022 года также было заявлено о том, что закон об обязательном ношении хиджаба может быть пересмотрен [В Иране упразднили...]. В феврале 2023 года появились некоторые детали будущего законопроекта, согласно которому женщинам, появившимся в общественном месте с непокрытой головой, будут недоступны социальные услуги. Власти собираются отслеживать правонарушительниц с помощью камер видеонаблюдения, а затем выписывать им штрафы. До того момента, как штраф будет выплачен, они не смогут получить никакие социальные услуги [В Иране разрабатывают закон...].

Очевидно, правительство не готово отменить закон об обязательном ношении хиджаба, по крайней мере в ближайшее время. К тому же информация о постепенной стабилизации ситуации в Иране поступила еще в конце ноября 2022 года. Протесты постепенно начали затухать, так и не добившись сколь-либо заметных результатов. Также несогласие с политикой государства стоило многим протестующим жизни. В СМИ нередко появляется информация о казнях людей, принимавших участие в протестах [В Иране начали выносить смертные...].

Подводя итоги нашему исследованию, стоит подчеркнуть, что, на наш взгляд, серьезных изменений в социально-политическом и правовом положении иранских женщин не последует. Это обусловлено несколькими причинами.

Во-первых, главная проблема самих протестов — это их узконаправленность. Главной идеей протестов является отмена закона об обязательном ношении хиджаба. Она не предполагает наличие конкретных требований, касающихся иных аспектов положения женщин.

Во-вторых, как отмечалась выше, протестная активность довольно быстро начала спадать, находясь в активной фазе чуть более двух месяцев. При этом закон об обязательном ношении хиджаба не был отменен, и остались без изменений другие серьезные ограничения, которым всё еще подвержены иранские женшины. Ситуация, конечно, может измениться, если в дальнейшем произойдет событие, подобное произошедшему с Махсой Амини, которое сумеет вызвать такой же широкий общественный резонанс.

В-третьих, как показывает история, правительство Ирана крайне неохотно идет на уступки в отношении положения женщин. Всё, чего удалось добиться протестующим, это упразднение полиции нравов и объявление пересмотра закона об обязательном ношении хиджаба. Однако вероятность серьезного рассмотрения данного вопроса, на наш взгляд, невелика.

В-четвертых, проблема кроется в имеющихся феминистических движениях Ирана, а именно в их неорганизованности, отсутствии налаженной и постоянной коммуникации между ними, а также в самом непостоянстве их деятельности. Соответственно, недавно сформировавшееся цельное феминистическое движение довольно быстро затухло, не добившись поставленных целей.

Список источников

- IHR: Число погибших... IHR: Число погибших в ходе протестов в Иране достигло 378 [Электронный ресурс]. URL: https://www.aa.com.tr/ru/мир/ihr-число-погибших-в-ходе-протестовв-иране-достигло-378/2743260 (дата обращения: 07.12.2023).
- В Иране начали выносить сметные... В Иране начали выносить смертные приговоры протестующим [Электронный ресурс]. URL: https://lenta.ru/news/2022/11/17/deathpenaltyprotesters/ (дата обращения: 09.12.2023).
- В Иране опубликовали отчет... В Иране опубликовали отчет о причине смерти Махсы Амини [Электронный ресурс]. URL: https://ria.ru/20221007/amini-1822247533.html (дата обрашения: 05.12.2023).
- В Иране разабатывают закон... В Иране разрабатывают закон о наказании за отказ носить хиджаб [Электронный ресурс]. URL: https://ria.ru/20230203/khidzhab-1849647249.html (дата обращения: 09.12.2023).
- В Иране упразднили... В Иране упразднили полицию нравов [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16496461 (дата обращения: 09.12.2023).
- В Саудовской Аравии женщинам... В Саудовской Аравии женщинам разрешили водить автомобиль [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/obschestvo/5318671 (дата обращения: 03.12.2023).
- де Бовуар 2021 де Бовуар С. Второй пол. Т. 1: Факты и мифы / пер. с фр. А. Сабашниковой. СПб.: Азбука; Азбука-Аттикус, 2021. 448 с.
- Доклад ООН Доклад Генерального секретаря ООН: «Положение в области прав человека в Исламской Республике Иран» [Электронный ресурс]. URL: https://documents-dds-ny.un.org/ doc/undoc/gen/g21/106/96/pdf/g2110696.pdf?OpenElement (дата обращения: 05.12.2023).
- Женщина в исламе Женщина в исламе [Электронный ресурс]. URL: https://kambibl.ru/ media/2021/03/29/1249019150/Zhenshhina v Islame.pdf (дата обращения: 02.12.2023).

- Ислам и феминизм Ислам и феминизм: как мусульманки отстаивают свои права [Электронный pecypc]. URL: https://www.forbes.ru/forbes-woman/484534-islam-i-feminizm-kak-musul-manki-otstaivaut-svoi-prava (дата обращения 02.12.2023).
- Раиси обвинил США Раиси обвинил США и страны Запада в разжигании протестов в Иране [Электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16701873 (дата обращения: 07.12.2023).
- Мамедова 2018 *Мамедова Н. М.* Политическая система Исламской Республики Иран: особенности и возможности трансформации // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2018. Т. 11, № 3. С. 152–165.
- Михалева 2018 *Михалева А. В.* Исламский феминизм Сейран Атеш // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. 2018. № 4. С. 62–74.
- Мохтари 2021 *Мохтари С. Р.* Роль института временного брака в культуре Ирана // Человек и культура. 2021. № 1. С. 58–72.
- Попова 2009 *Попова И. А.* Источники мусульманского права // Проблемы экономики и юридической практики. 2009. № 4. С. 60–61.

References

- de Bovuar, S. (2021), *Vtoroi pol. T. 1: Fakty i mify* [The Second Gender. Vol. 1: Facts and Myths], translated by A. Sabashnikovoi, Azbuka, Azbuka-Attikus, Saint Petersburg, 448 p. (in Russian).
- Doklad General'nogo sekretarya OON: «Polozhenie v oblasti prav cheloveka v Islamskoi Respublike IraN» [Report of the UN Secretary-General: "The Human Rights Situation in the Islamic Republic of Iran"], available at: https://documents-dds-ny.un.org/doc/undoc/gen/g21/106/96/pdf/g2110696. pdf?OpenElement (accessed: 05.12.2023) (in Russian).
- IHR: Chislo pogibshikh v khode protestov v Irane dostiglo 378 [IHR: The Death Toll During the Protests in Iran Has Reached 378], available at: https://www.aa.com.tr/ru/mir/ihr-chislo-pogibshikh-v-khode-protestov-v-irane-dostiglo-378/2743260 (accessed: 07.12.2023) (in Russian).
- Islam i feminizm: kak musul'manki otstaivayut svoi prava [Islam and Feminism: How Muslim Women Defend Their Rights], available at: https://www.forbes.ru/forbes-woman/484534-islam-i-feminizm-kak-musul-manki-otstaivaut-svoi-prava (accessed: 02.12.2023) (in Russian).
- Mamedova, N. M. (2018), "Politicheskaya sistema Islamskoi Respubliki Iran: osobennosti i vozmozhnosti transformatsii" [The Political System of the Islamic Republic of Iran: Features and Possibilities of Transformation], *Contours of global transformations: politics, economics, law*, vol. 11, no. 3, p. 152–165 (in Russian).
- Mikhaleva, A. V. (2018), "Islamskii Feminizm Seiran Atesh" [Islamic Feminism by Seyran Atesh], Bulletin of the Perm Federal Research Center, vol. 4, p. 62–74 (in Russian).
- Mokhtari, S. R. (2021), "Rol' instituta vremennogo braka v kul'ture Irana" [The Role of the Institution of Temporary Marriage in Iranian Culture], *Man and culture*, vol. 1, p. 58–72 (in Russian).
- Popova, I. A. (2009), "Istochniki musul'manskogo prava" [Sources of Muslim Law], *Problems of economics and legal practice*, vol. 4, p. 60–61 (in Russian).
- Raisi obvinil SSHA i strany Zapada v razzhiganii protestov v Irane [Raisi Accused the United States and Western Countries of Inciting Protests in Iran], available at: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16701873 (accessed: 07.12.2023) (in Russian).
- V Irane nachali vynosit' smertnye prigovory protestuyushchim [Iran Has Begun to Impose Death Sentences on Protesters], available at: https://lenta.ru/news/2022/11/17/deathpenaltyprotesters/(accessed: 09.12.2023) (in Russian).
- V Irane opublikovali otchet o prichine smerti Makhsy Amini [Iran Has Published a Report on the Cause of Death of Makhsy Amini], available at: https://ria.ru/20221007/amini-1822247533.html (accessed: 05.12.2023) (in Russian).
- V Irane razrabatyvayut zakon o nakazanii za otkaz nosit' khidzhab [Iran is Developing a Law on Punishment for Refusing to Wear the Hijab], available at: https://ria.ru/20230203/khidzhab-1849647249.html (accessed: 09.12.2023) (in Russian).

V Irane uprazdnili politsiyu nravov [The Vice Police has been Abolished in Iran], available at: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16496461 (accessed: 09.12.2023) (in Russian).

V Saudovskoi Aravii zhenshchinam razreshili vodit' avtomobil' [In Saudi Arabia Women are Allowed to Drive a Car], available at: https://tass.ru/obschestvo/5318671 (accessed: 03.12.2023) (in Russian). Zhenshchina v islame [A Woman in Islam], available at: https://kambibl.ru/media/2021/03/29/1249019150/ Zhenshhina v Islame.pdf (accessed: 02.12.2023) (in Russian).

Статья поступила в редакцию 07.04.2024; одобрена после рецензирования 15.04.2024; принята к публикации 15.04.2024 The article was submitted 07.04.2024; approved after reviewing 15.04.2024; accepted for publication 15.04.2024

Информация об авторе

Мельник Анастасия Васильевна — студент департамента политологии и социологии Уральский федеральный университет, Екатеринбург, Россия

Information about the author

Anastasia V. Melnik — student of the Department of Political Science and Sociology Ural Federal University, Yekaterinburg, Russia